Anleitung zum Technologieeinsatz TI82-TI84
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Darstellung in dieser Anleitung

Ausdruck |... Umrahmt bedeutet, dass dies eine Taste mit Register zB [MATH | oder eine Spezialtaste zB [x ist.

Nicht umrahmt sind die Gblichen Funktionstasten: Zahlen, Rechenzeichen, 2nd, Ins, Del, enter...
A v <> .. Cursorbewegung

In der vorliegenden Anleitung sind nur jene Funktionen des Rechners angesprochen, die im Lehrbuch
“Kompetenz: Mathematik HAK1“ zu den angefiihrten Aufgaben empfohlen werden.

Detaillierte weitere Anleitungen:
Handbuch Ti82stats, Handbuch TI 83, Handbuch T84+ (empfohlen auch fiir die anderen, weil es ausfihrlicher ist!)
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http://education.ti.com/de/deutschland/guidebook/details/de/848F6039FE8946A2881F9D20A55FD3DB/82stats?download=86DA78CE79674FF187FABF60A8174055
http://education.ti.com/guidebooks/graphing/83/83book-deu.pdf
http://education.ti.com/guidebooks/graphing/84p/TI84PlusGuidebook_Part2_DE.pdf

Abschnitt1
1.3. Absolutbetrag

1.5 Bruchdarstellung
von Dezimalzahlen

1.25 Uberpriifen einer Rechnung

Text nach 1.25:
Wourzel aus einer negativen Zahl

Text vor 1.26:
Division durch null

Text vor 1.38:
Grofdter gemeinsamer Teiler von
2 Zahlen, ggT

zur Auswahl zuriick

Eingabe: Ausgabe:
MATH/ PNUM/1 abs(Zahl)/ENTER | -41 4
TI82stats-83 gibt je nach
Version aus:
abs(-4)
4
Zahl/MATH|/ 1 Frac /ENTER/ENTER 1.3768Frac
1z60
4. ?F’?F’?F’???rFr‘%:
5

2*5 ] +313*10-160/4 [x]

2455+ T 1 A- 1604
1@

Vorsicht bei der Eingabe bei
TI84: Hier sind Vorlagen fir die
Hochzahl. Man muss die
Hochzahlebene mit Cursor b
verlassen!

TI82stats-83 gibt je nach Version
ohne Vorlagen wie in der
Eingabe aus.

M/ \ef_/ (')4

LM I EnG ERRIHOMREAL AHS
MODE uuzn;s?as it
: RADIAN [ i Goto
(im Modus T FAE FOL ZEQ
InnE: TED I
REAL) 0L SIHUL
T a+bic FetHi
HORIZ &-T
T
(im Modus a+bi)
-4
21

i bedeutet, dass diese Zahl
imaginar, also nicht reell

ist.
Ungerader Wurzelexponent ”'3 =7
I 4 3/( Jzahl - 3
5/0 EER:DIVIDE BY B
it

(nicht sinnvoll)

ui
PGEoto

MATH | /PNUM / 9 gcd(Zahl1,Zahl2)

(gcd= greatest common divisor)

Anmerkung: nur fiir 2 positive ganze Zahlen

odcSd, 1262
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Text vor 1.48: Kleinstes
gemeinsames Vielfaches von 2
Zahlen, kgV

1.55 Rechnungen mit Briichen

1.65 Zehnerpotenzen auf 2 Arten

Text nach1.70 Normiertes
Gleitkommaformat
(scientific notation)

Abschnitt 2

Text nach 2.20: Probe bei
Termumformung

Eine 2. Variante mit dem
GleichungsSOLVER

Der GleichungsSOLVER wird spiter
sehr oft verwendet. Es ist glinstig,
sich damit méglichst schnell
vertraut zu machen.

An dieser Stelle ist er nicht
notwendig, wird aber empfohlen.

zur Auswahl zuriick

MATH|/»NUM / 8 lcm (Zahl1,Zahl2) lomids 1260
(Icm= least common multiple) 232
Anmerkung: nur fiir 2 positive ganze Zahlen1
Die Eingabe erfolgt in einer Zeile. (3/8A-1-2% (57 12—
. . vt ISR+ TACDS2L0
Die Klammersetzung ist sorgfaltig zu
(i 1.75
liberlegen. ' A= Frac
Aus der Dezimalzahl kann man den Bruch 774
mit |[MATH|/ 1Frac erhalten.
1073, ODER 1 / 2nd/ EE 3; 1@°
188E
1e3
18868
"3
10/7(-)3 ODER 1/ 2nd/ EE (-3) 18 -
1e-3 ]
skl
MODE| / P Sci /ENTER |. BEBBBBB%4E5 ]
0.0000000345/ENTER und T4 SE0RRREREEE
3450000000000/ENTER F.43ElS
Eingabe Ausgabe

Den Anfangsterm mit den gegebenen
Zahlen eingeben minus dem umgeformten
Term mit den gegebenen Zahlen. Einfache
Zahlen moglichst im Kopf vorausrechnen.
Um Zufalle auszuschlie3en. kann man andere
Zahlen fiir x und y wahlen und den Vorgang
wiederholen.

Man muss die Eingabe nicht nochmals schreiben.

mit 2nd/ ENTRY, bekommt man die vorherige
Eingabe wieder. Einfligen mit 2nd INS, einzelne
Zahlen |6schen mit DEL.

F*EE—-:EB*12+32*IZ£

Das Ergebnis muss = 0
sein, wenn die
Umformung richtig ist

MATH|/ 0 (bei TI-84 ALPHA B) SOLVER/
ENTER/

A Cursor nach oben zur Eingabezeile:
Equation SOLVER

0 = den linken Term eingeben minus den
rechten Term

(4 ALPHAX - 5) * (5 ALPHA Y + 8) - (20
ALPHA X* ALPHA Y + 32 ALPHA X - 25
ALPHAY - 40) / ENTER

Statt ALPHA X kann man die schnelle

»~Unbekannten-Taste” verwenden.)

Nur runde Klammern verwenden!

Es werden fiir x und y die zur Probe
angegebenen Zahlen x=3 und y = 4
eingesetzt.

Cursor neben x oder y/ ALPHA/ SOLVE
Wenn Y gleich grof3 bleibt und left — rt =0
erscheint, dann ist die Rechnung richtig.

[ERUATION SOLVER | |
eyl A= 4H-50 ¢ 5Y
+E=21 (ZEIH*HHSE.&: 2

C4H-50(5Y+2) =8
®=3
Y=d
bound={-199.1..

Vorsicht, nicht auf bound
gehen. Falls es geloscht wurde,
wieder neu eingeben von

- unendlich bis + unendlich:
{-1 EE 99, 1EE99}

Man legt damit die
Grundmenge fest, also alle
Zahlen die in Frage kommen.

CR=00E(0Y4+ED =8
®=3

m =
bound={ =199, 1...
" left—rt=a

Der Rechner macht die Probe:
left-rc=0
(links — rechts = 0)
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2.107 Probe bei Faktoren-
zerlegung und Kiirzen
von Bruchtermen

Abschnitt 3

3.2 Losen von Gleichungen

Text unter 3.2 Sonderfalle beim

MATH)|/ 0 (bei TI-84 ALPHA B) SOLVER/ EQUATION SOLVER
edr i =0 SR —2YE )

ENTER/ oo 2 =ik R E =T

A Q=.... C2EHN 02040l

Angabeterm minus Ergebnisterm mit den

gegebenen Zahlen eingeben und die Differenz {Eﬁé‘z""z Aol =0

bilden. Die Eingabe erfolgt in einer Zeile. =3

ENTER / Cursor neben X oder Y stellen . *fgggi*;;f;é B33 1

/ALPHA /SOLVE.

Das Ergebnis sollte die gleiche Zahl fiir x oder

y ergeben und die Zeile left-rt =0

Eingabe Ausgabe

Vorgehen im Abschnitt 2 bereits beschrieben:

MATH] / 0 (bei 84 ALPHA B) SOLVER/

ENTER/

Linke Seite minus rechte Seite der Gleichung
Bei x einen beliebigen Startwert eingeben.
(Vorsicht: Als Startwert darf man NUR
Elemente der Definitionsmenge verwenden)
B 1

ENTER/ Cursor neben X stellen/ALPHA/
SOLVE.

Will man das Ergebnis als Bruch, dann geht
man mit dem Cursor ans Ende der
Ergebniszeile fiir X und gibt ein:

/ 1 FRAC / ENTER

[ERUATION SOLYVER
et =0 H-200 . 58—
LE+Z2E 0288

(ﬁ:?@)fﬁﬁ—(H+m=E
bound=<-199.1..

—28) 58— R+ =8
A7 142857142
nod={-1e99.1..
t—rt=0

i

™

(H-2H) A EE-C K+ =0
A=ZEEAT
bound=L{-1g99.1..

Keine Losung der Gleichung

ERE:HO SIGH CHHG

Losen von Gleichungen FEE{L‘

Alle Zahlen der Definitionsmenge sind

Losungen.

2R-2n=8

Es wird nicht angezeigt! Es kommt aber die ) Eaﬁnd:{ 1?9 1.

eingegebene Zahl als Lésung, daher zur Probe " left-rt=n

eine negative Dezimalzahl — also eine eher G e

ungewdhnliche - Zahl eingeben. - E;;ﬁgz .{E'?EE"E': 1
Wenn sie auch als Losung angezeigt wird, » left-rt=a
- dann liegt dieser Sonderfall vor.
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Abschnitt 4

4.10 Zeichnen von
Funktionsgraphen

zur Auswahl zuriick

Eingabe Ausgabe
WINDOW / Xmin = untere Grenze der W IO
. Amin=-3
Definitionsmenge/ Xmax = obere Grenze =2
der Definitionsmenge/ Xscl... die ﬁﬁ?rl_:l_ﬁ
gewlinschte Schrittweite/ Mmax=3
Y= l=1
Jares=1

/Y 1= Gleichung eingeben.

Fiir die Achsen und Achsenbeschriftung:

2nd / FORMAT]|/ RectGC /CoordOn,

GRidOff /Axes On/ Label on/ExprOn

{ibersetzt: rechtwinklige Koordinaten/
Cursorkoordinaten an/Gitter aus/Achsen an/
Achsenbezeichnung an/ Anzeige von Y=
Ausdruck

2nd/TABLE: Die Tabelle mit den
Funktionswerten zum Nachzeichnen - oder
als Hilfe fiir die Window-Einstellung.

2nd/[TBL.SET|/TblStart: -3, ATbl:1, Setup fiir

die Tabelle,

TbiStart: beginnt mit -3

ATbl, die Tabellenwerte der x-Liste haben die
Schrittweite: 1

GRAPH/ liefert das Ergebnis

Flatl Flatz Flots
. z
-YiE. SR
~MNe=Nl

ME=

Y=
“hNe=

FolarGo
g CoordOff
i GridOn

THELE SETUP

Thl5tart=A
aThl=1

Indrnt.: [EMXE A=k
DeFend: [§Mf= A=k
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4.11 Zeichnen von diskreten

Tabellenwerten

4.70 Zeichnen von stiickweis
stetigen Funktionsgraphen

zur Auswahl zuriick

alle Funktionen deaktivieren (Cursor auf
»=" markieren/ENTER).

Eingabe der Tabellenwerte:
STAT|/1 EDIT/ 1 L1 alle x-Werte eingeben, in
L2 die Funktionswerte/ mit QUIT verlassen.

Korrekturen mit INS zum Einfigen und DEL
zum Léschen einzelner Werte.

Loschen der Tabellenwerte: Cursor im Kopf
der Liste / CLEAR / ENTER.

Loschen der gesamten Liste: In den
Listenkopf(zB L1) und DEL

Mit 2nd/ Ins/ 2nd/ L1 kann man sie wieder
einfligen

2nd/STAT PLOT|/1 ENTER/ ON
ENTER/Type 1 (wir haben ja nur Punkte!)
XList: L1/ YList: L2, Markierung wahlen

GRAPH /[ZOOM/ 9 STAT wahlen

L1 Lz L3 kS
0 1] —
in &S
] 9z
0 108
4 1=z

Flotz Flatz
Bor
dJFe E L= dhn

MEMOEY
ecimal
S Z5Hayare
&1 25t andard
Tigzlrig
2: ZInteger
Zoomstat.
ZoomFit

=
a

beide Teile der Kurve mit + verbinden,
hinter jede Gleichung die Bedingung fiir x
setzen:

Y1=0.02x (0<x) (x < 5000) + 0.03x
(5000<x)

Das Ungleichheitszeichen findet man bei

2nd

GRAPH

Flabl Flokz Flot:
:-.'-.’1EE. AR AR Cr

LOGIC

U‘ELHM
[ LAl B ||

Y
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4.76 Bestimmen der Nullstelle

4.104 Schnittpunkt bestimmen

zur Auswahl zuriick

: Funktionsterm f(x) =- 0,5x + 7,
eingeben/WINDOW justieren/

2nd/ |CALC/ ZERO/ENTER
Die Nullstelle links und rechts eingrenzen,

left Bound: gib einen x-Wert links vor der
Nullstelle / ENTER

right Bound: gib einen x-Wert rechts nach
der Nullstelle. / ENTER
Bestatige GUESS/ENTER

Das Ergebnis x = 14 wird angezeigt.

Beachte manchmal steht zB Y=3,4E-7
=3,4 - 107 =0,00000034, das bedeutet 0!

?‘i]!ﬂ{.l!ill!
tualue

Zero
tminimum
4 imaximnum
5 intersect
B dusdx
Falfixadx

i=-0, 5H+?
»

/

LeftEaund? X
n=k t ¥=H.E

== EH+7
u -

/

T

Ridht Eound™ X
W=ir.izree  W=-1.EFezH:

1= -0.ER+7
u ==

4

/

T

GUESST x
W=iP1zPEE  ¥=-1.56ZBZ

Fi
14 =0

2. Moglichkeit tiber den Gleichungsloser
(SOLVER):

Die Gleichung ,Funktionsterm = 0“
eingeben, x berechnen lassen.

Die Losung dieser linearen Gleichung ergibt
die Nullstelle.

ERUATION SOLYER
eqni @=-A, S5+71

"1 =

3= 14
bound={-129, 1
s left—rt=0

1. Variante: grafisches Verfahren
Y=:

Y1 = (2-4x)/(-3)

Y2 = (27-3x)/2

WINDOW justieren/2nd/CALC/
5 intersect/ ENTER

1. Kurve bestatigen ENTER/

Flobl Flokz Flotz
I ECE—4ED 0 ~ED
'--H-'zE':EF' SR 2

wMa=

?‘i]!ﬂ{.l!ill!
fualue

2izero
Jiminimum
42 maxinum
intersect
folasdi
rilfixods

P Elel P e
" &
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Sonderfalle zu 4.104

zur Auswahl zuriick

2. Kurve bestatigen ENTER/
GUESS bestatigen ENTER>
Anzeige des Schnittpunkts (56)

2. Variante: Rechenverfahren
Gleichungen in der so geordneten Form
darstellen:

4x-3y=2

3x+2y=27

2nd/[MATRIX|/ Cursor 1 x nach links (oder 2x

nach rechts) <EDIT/1 [A]/

Zeilen x Spalten/ (2 x 3)/ der Reihe nach alle
Koeffizienten und die Zahl nach dem =
Zeichen eingeben

QUIT (herausgehen!)

2nd MATRIX|/ » MATH/ ALPHA B/ rref
ENTER

/2nd/[MATRIX)/1 [A] /ENTER

Inkerseckion x
n=k -~ ¥

=
I

————————————
oommOaomIom
|_u_u_||_||_u_u_||_|'|

.

.

=

4— = mn mE Em ER

b [ ) I

MATRIXIAl 2 =3
[y -3 £
[z z i

HAMES x EDIT
T Taudment
SiMatrrlisto
SiLlistermatr.
B cumSume
Hiref
rref
FOWSWaF L

rref C [A] e
T

Die Losungen werden in
der letzten Spalte

abgelesen:
Ix+0y=5
Ox+1y=6
Keine Losung des Systems Ergebnis:
Das wird nicht angezeigt, aber das Ergebnis ist ref ¢ [A]
zu interpretieren! [é ) .EI?S ?
B:4x -3y =2
8x-6y=27 1x-0,75y =0

Alle Zahlen der Definitionsmenge sind

Losungen:
B:4x -3y =2
8Xx-6y=4

0x + 0y =1...Widerspruch!

rref i [A]
“. [1 e .5]
H A 5}

x-0,75y=05
0x + 0y = 0...w. Aussage
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